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Anunţat de altfel de titlu, principalul obiectiv al lucrării a fost adăugarea 
unui supliment de informaţie proiectului perpetuu al reconstituirii sistemului  
şi circulaţiei monetare din Metropola Pontului, acum prin valorificarea şi 
introducerea în circuitul ştiinţific a monedelor aflate în colecţiile cabinetului 
numismatic al Institutului de Arheologie (IA), provenind din anticul Tomis şi 
imediata sa vecinătate.  

Teza este structurată în 12 capitole, între care primele zece reprezintă textul 
şi referinţele bibliografice utilizate, iar capitolele XI şi XII reprezintă secţiuni 
aparte, rezervate catalogului monedelor şi repertoriilor de descoperiri monetare.  

Introducerea (cap. I) este divizată în trei subcapitole relative la premisele 
demersului ştiinţific şi metodele de lucru (I.1), locaţia şi provenienţa materialului 
numismatic analizat (I.2), respectiv o introducere în tema studiată prin intermediul 
unui scurt istoric al oraşului Tomis (I.3).  

Studiul masei monetare circulante pe piaţa oraşului a presupus, pe de o parte, 
pornind de la prezentarea materialului – în cea mai mare parte inedit – din colecţia 
IA, comparaţia cu statistica generală a descoperirilor monetare de la Tomis 
publicate căreia, de altfel, îi vine în completare; pe de altă parte, confruntarea cu 
situaţia înregistrată în alte aşezări antice dobrogene, cu deosebire la Histria, 
prezumtivă fondatoare a Tomisului, important centru emitent de monedă de la 
începutul epocii clasice, şi care îşi încetează propria activitate monetară cu doar 
puţin timp înaintea atelierului tomitan. Prin urmare, cu utilizarea metodei statistice, 
s-a încercat o estimare cantitativă a numerarului, cu fluctuaţiile specifice diferitelor 
etape istorice, în primul rând prin repertorierea tuturor descoperirilor monetare 
cunoscute din acest sit, cărora le-am adăugat contribuţia fondului IA, reprezentând 
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circa o treime din informaţia existentă. Observaţiile prilejuite de studiul eşantionului 
general Tomis, astfel completat, au atras unele consideraţii şi reinterpretări asupra 
evoluţiei economice a oraşului şi a raporturilor cu vecinele sale de pe coasta de vest 
a Mării Negre, mai întâi din poziţia de centru portuar grecesc autonom, ulterior ca 
„verigă” în sistemul provincial roman şi „Metropolă a Pontului”, în cele din urmă 
cu statutul de capitală a Scythiei Minor.  

Provenienţa celor aproape 1000 de piese monetare investigate în lucrare este 
specificată, mai mult sau mai puţin explicit, în funcţie de posibilităţile de 
documentare şi înregistrare a materialului, în 24 de note de inventar păstrate la 
cabinetul numismatic, acestea consemnând în cele mai multe cazuri descoperiri 
fortuite. Condiţiile specifice care au împiedicat o cercetare sistematică exhaustivă a 
acestei urbe antice, precum – de pildă – în cazul Histriei, generate în principal de 
suprapunerea aproape în totalitate a vechiului Tomis de către locuirea modernă, au 
făcut ca doar un mic număr de monede să fie depistat pe calea cercetărilor 
arheologice. Dimpotrivă, majoritatea acestora a fost rodul unor descoperiri 
întâmplătoare făcute în diferite împrejurări şi pe diferite căi, unele fiind scoase la 
iveală în cursul unor lucrări edilitare sau de pe proprietăţi particulare, altele fiind 
colectate de numeroşii pasionaţi de antichităţi din periegheze sau cercetări 
clandestine şi incluse în colecţii personale de mai mici sau mai mari dimensiuni, 
care la un moment dat au constituit obiectul vânzării sau donării, în cazul nostru 
către Muzeul Naţional de Antichităţi sau Institutul urmaş al acestuia. Conform 
notelor de inventar întocmite în perioada reorganizării de după război, cele mai 
multe exemplare rezultate din săpături arheologice (144 exemplare) au făcut parte 
din vechile colecţii ale M.N.A. 

O scurtă sinteză realizată pe baza bibliografiei existente cu privire la evoluţia 
edilitară şi politică a oraşului de la fondare (sec. VI a. Chr.) la încetarea existenţei 
ca stabiliment urban (sec. VII p. Chr.), ce finalizează capitolul introductiv, este 
urmată firesc de un istoric al cercetărilor (cap. II) asupra monedei la Tomis. Cele 
mai timpurii referiri la emisiunile monetare ale cetăţii Tomis, în cadrul unor lucrări 
despre numismatica universală, datează din a doua jumătate a sec. XVII, diferite 
alte întreprinderi similare ulterioare datorându-se contextului preocupării pentru 
constituirea de secţiuni numismatice în cadrul marilor colecţii europene din epoca 
modernă şi implicit pentru descrierea, clasificarea, datarea şi nu în ultimul rând 
publicarea pieselor monetare de către colecţionari şi învăţaţi ai vremii. În 
cercetarea numismatică românească, dezvoltată în cursul sec. XX, emisiunile 
oraşelor vest-pontice au deţinut un loc principal, Tomisul bucurându-se de o atenţie 
specială, din păcate însă nu şi de un studiu exhaustiv asupra evoluţiei monetare, 
dependent desigur în mare măsură de stadiul şi modul publicării descoperirilor. 

Cap. III este rezervat emisiunilor monetare ale Tomisului şi istoriei atelierului 
monetar, divizarea în două secţiuni corespunzând perioadei „autonomiei” (III.1), 
respectiv celor aproape trei veacuri de funcţionare sub autoritate romană, în care a 
emis monede provinciale. Este o trecere în revistă a tuturor emisiunilor şi tipurilor 
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iconografice cunoscute din această monetărie. Un preţios instrument de lucru a 
constituit celebra lucrare despre monedele cetăţii datorată lui Kurt Regling, ce 
descria la începutul secolului trecut peste 1000 de tipuri monetare, cu diferite 
variante, fiind încă şi astăzi baza de referinţă a cercetărilor din domeniul 
numismaticii greco-romane. Aceasta posedă cel mai complet catalog al emisiunilor 
tomitane realizat vreodată, în pofida handicapului unei lipse aproape totale a 
ilustraţiei şi chiar în condiţiile în care cercetările din decursul unui secol au 
semnalat existenţa unor tipuri şi variante inedite. Atari completări aduce şi studiul 
nostru, precum în cazul emisiunilor „autonome” timpurii, necunoscute lui Regling, 
de tip Hermes / protome de cai între bonetele Dioscurilor sau varianta cu 
monograma M în câmp a emisiunilor de tip Zeus / protome de cai „înstelate”. 

Partea de analiză propriu-zisă a circulaţiei monetare, concretizată în patru 
capitole principale (IV–VII) corespunzătoare împărţirii cronologice uzuale, cu 
subcapitole şi tabele statistice, reprezintă, în strânsă relaţie cu Catalogul monedelor 
şi Repertoriile de descoperiri monetare, nucleul lucrării. Comparaţia statistică este 
principala metodă utilizată. Astfel, constituirii lotului numismatic de la IA, 
prelucrat cu acest prilej într-un catalog complet, reprezentând în total 982 de fişe, i 
s-a adăugat, în vederea studierii eşantionului întregit, realizarea unui repertoriu 
actualizat al descoperirilor monetare izolate de la Tomis cu date esenţiale despre 
3368 de piese monetare edite, incluzând exemplarele adăugate de noi, cu trimiteri 
corespunzătoare la poziţiile din catalog, respectiv o descriere succintă a celor 27 de 
depozite monetare (la nivelul informaţiei din 2008–2009) aflate pe teritoriul 
Constanţei. Ne-am raportat, în funcţie de perioada istorică, şi la alte eşantioane de 
descoperiri monetare dobrogene sau balcanice din literatura de specialitate, 
utilizând, atunci când reprezentativitatea acestora permitea, unitatea medie 
denumită convenţional „eşantionul Dobrogea”. O prezentare pe aceleaşi registre 
tratează statistic descoperirile de la Histria, cu un repertoriu de 3226 monede 
izolate şi 14 tezaure cunoscute în cea mai mare parte din bibliografia numismatică. 
Am considerat situaţia monetară înregistrată la Histria în mod firesc cea mai 
potrivită pentru comparaţia cu cea tomitană şi totodată o formă de „control 
statistic”, având în vedere afinităţile ţinând de începuturile celor două cetăţi şi 
politicile comune, destinul istoric adesea unitar şi longevitatea lor, nu în ultimul 
rând amplasamentul învecinat şi rolul de „barometre economice” ale zonei costiere 
dobrogene. Cele două oraşe greceşti – la care se adaugă Callatis – au cunoscut 
funcţionarea instituţiilor tradiţionale şi în epocă romană, fiind şi centre emitente de 
monedă şi furnizoare principale ale coastei pontice occidentale, ceea ce le-a 
determinat evoluţii specifice în cadrul provinciei şi apariţia graduală a unei 
interesante „sinteze” demografice şi culturale greco-latine. Eşantionul monetar 
histrian, cel mai important şi reprezentativ din Dobrogea publicat până în prezent, 
reflectă cel mai fidel şi se situează cel mai aproape de realitatea istorică, în 
condiţiile în care conservarea sitului a permis cercetări sistematice şi exhaustive ale 
nivelurilor de locuire antice, situaţie ideală contrastând cu cea de la Tomis şi 
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Callatis, unde provenienţa unei mari părţi a materialului din descoperiri fortuite şi 
supunerea acestuia selecţiei din colecţiile private a lăsat loc unor marje 
semnificative de relativitate în privinţa condiţiilor de găsire. La Tomis acest 
neajuns este compensat oarecum de recoltarea unei ponderi însemnate a 
materialului numismatic din complexe închise, în cadrul necropolelor oraşului, 
asocierea monedelor cu alte obiecte de inventar sau chiar prezenţa ca tezaure 
facilitând observaţiile de ordin cronologic; în ce priveşte Callatis, puţin cunoscuta 
sa istorie monetară datorată numărului mult prea redus de monede editate faţă de 
vecinele mai nordice ne-a limitat la a-l menţiona ocazional ca piaţă monetară 
comparativă. Pentru întreaga perioadă studiată, am realizat o paralelă a prezenţei 
monetare la Tomis şi Histria, observaţiile fiind sintetizate într-o serie de tabele 
statistice. La o privire de ansamblu, apare plauzibil ca fluctuaţiile volumului de 
monedă pe pieţele celor două oraşe să reflecte evoluţia acestora, similară sau 
diferită, de-a lungul secolelor. Prin urmare, pentru epoca „autonomiei” cetăţilor 
greceşti (sec. VI–I), perioada de maximă înflorire a Histriei şi dominaţia sa 
economică asupra regiunii istro-pontice se reflectă în totalul de 1862 de monede 
descoperite izolat, majoritatea acestora evident datând din sec. VI–III a. Chr., 
statutul de inferioritate al Tomisului – fostă factorie comercială a histrienilor (?) – 
în această perioadă şi deschiderea târzie a monetăriei proprii justificând, pe de altă 
parte, cuantumul de numai 320 de piese monetare, dintre care totuşi peste o treime 
sunt emisiuni tomitane. Ascensiunea Tomisului şi nivelul ridicat al circulaţiei 
monetare în epoca romană timpurie rezidă în cele 594 de monede înregistrate, 
situaţia Histriei neputând fi cu mult mai puţin prosperă, aşa cum indică totalul celor 
541 de emisiuni monetare, în concordanţă cu sursele epigrafice atestând pentru cele 
două oraşe în primele decenii ale sec. III titulatura de lamprotatai. Statutul de 
capitală politică, militară şi eclesiastică a provinciei şi sediu al vieţii economice 
dobrogene, ca şi siguranţa conferită de acestea Tomisului veacurilor IV–V, se 
regăsesc în totalul de 1883 de monede descoperite, faţă de care modesta sumă de 
382 ex., mai ales într-o epocă caracterizată de o un fenomen inflaţionist cronic, cu 
scurte momente de redresare, denotă o decădere, cel puţin la nivel economic, a 
oraşului de pe malul lacului Sinoe. Ultima epocă de înflorire a oraşelor pontice este 
reflectată de cele 571 de monede din sec. VI–VII descoperite la Tomis, un cuantum 
apropiat situaţiei din sec. I–III, diferenţa statistică micşorându-se faţă de Histria, 
reprezentată acum de 441 de monede. 

Ţinând cont de faptul că într-un interval de timp atât de vast în lumea romană au 
funcţionat succesiv cel puţin trei sisteme monetare (dacă nu luăm în calcul perioada 
Romei republicane), analiza noastră numismatică a fost structurată ca atare.  

O primă perioadă (cap. IV) este încadrată cronologic între primele atestări de 
monede la Tomis şi sfârşitul perioadei autonomiei atelierului monetar al cetăţii, cu 
două subcapitole corespunzând ante şi post debutului acestuia din urmă, rezervate 
circulaţiei monedelor străine la Tomis (IV.1), respectiv intervalului dintre  
~ mijlocul sec. III şi primul sfert al veacului I a. Chr. (IV.2). Deşi cetatea Tomis  
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şi-a deschis propriul atelier monetar cel mai probabil în prima jumătate a sec. III a. 
Chr., acesta funcţionând fără întreruperi semnificative timp de aproximativ cinci 
veacuri (până spre mijlocul sec. III p. Chr.), o piaţă monetară a existat aici încă din 
stadiul de emporion, începând cu primele activităţi economice în care erau 
vehiculate emisiuni monetare ale unor aşezări urbane aflate într-un stadiu de 
dezvoltare mai avansat, cele dintâi piese cu rol monetar atestate la Tomis fiind 
„vârfurile de săgeată” atribuite Histriei şi, din aceeaşi categorie proto-monetară, 
„delfinaşii” olbieni. Aici au pătruns emisiunile monetare predominante în zonă şi în 
bazinul pontic, între care cele histriene deţin o pondere firească, la care se adaugă 
mai târziu în cantitate apreciabilă monedele macedonene, alături de emisiunile din 
metal comun fiind bine reprezentate şi piesele de argint şi atestate chiar şi cele de 
aur. După mijlocul sec. III, producţia monetară a atelierului din Tomis eclipsează 
prezenţa monedelor străine din circulaţia locală, acestea deţinând, cu excepţia 
notabilă a emisiunilor ptolemaice, un procentaj aproape nesemnificativ, totodată 
capătă preponderenţă în circulaţie emisiunile de metal comun. Este de presupus că 
denarii romani republicani, deosebit de frecvenţi în Dacia sec. I a. Chr., au pătruns 
cu întârziere în zona litoralului pontic (unde de altfel nici tetradrahmele de tip 
thasian sau ale primei provincii macedonene, cu care denarii se asociază frecvent în 
tezaure, nu sunt atestate), o difuziune masivă în Dobrogea fiind de admis cu 
începere de la Augustus şi continuând în deceniile următoare, pe calea antrenării în 
circulaţia monetară de sistem imperial. Materialul numismatic pus în circuitul 
public cu acest prilej completează substanţial dosarul descoperirilor monetare de la 
Tomis, aducând în atenţie, pe lângă noi variante tipologice şi nominale, o serie de 
emisiuni rare sau pentru prima dată atestate în oraşul pontic: cazul „delfinaşilor” 
olbieni, extrem de rar întâlniţi în Dobrogea şi necunoscuţi la Histria şi Callatis, atestaţi 
acum la Tomis de cinci exemplare, tetradrahmei din Damastion, emisiunilor Imperiului 
persan şi ale Regatului lagid, acestea din urmă semnalând o existenţă perpetuă a 
relaţiilor cu Egiptul, încă de la începutul epocii elenistice; nu în ultimul rând, adăugăm 
aici cele 21 de monede tomitane din perioada „autonomiei”.  

A doua perioadă (cap. V) cuprinde emisiunile monetare romane şi provinciale 
din epoca Principatului (sec. I–III) – până la reforma lui Diocletian din 294 p. Chr., 
petrecută după aproape o jumătate de veac de la încetarea activităţii atelierului 
tomitan, împărţită fiind în subperioade corespunzătoare primelor trei dinastii 
imperiale ale sec. I p. Chr. (V.1), epocii Antoninilor (V.2), perioadei Severilor până 
la Filip Arabul (V.3), respectiv celei de-a doua jumătăţi a sec. III până la reforma 
monetară a lui Diocletian (V.4). În epoca imperială timpurie, teritoriul istro-pontic 
este treptat integrat sistemului roman provincial, emisiunile provinciale fiind 
convertibile faţă de moneda imperială în baza unui sistem de echivalenţe valorice 
centrat pe raportul as roman: as grecesc (assarion). În sec. I p. Chr., dinamica monetară 
în Dobrogea are un nivel scăzut, Tomisul făcând oarecum excepţie, mai ales din 
poziţia de principal furnizor de numerar provincial al Moesiei. Până în cea de-a 
doua jumătate a veacului următor, rolul principal în circulaţie revine monedelor 
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romane imperiale, după Antoninus Pius acestea fiind echivalate cantitativ şi apoi 
înlocuite de emisiunile provinciale, care domină piaţa monetară până spre mijlocul 
sec. III. Ca valori nominale ale monedelor de bronz romane, la Tomis sunt atestate 
asul (cel mai frecvent) şi cei doi multipli ai săi, dupondiul şi sestertul, cu cea mai 
bună reprezentare cantitativă în vremea Antoninilor. Denarul imperial, extrem de 
rar până la Nero, în condiţiile menţinerii denarilor republicani în circulaţie în mari 
cantităţi, va pătrunde pe piaţa tomitană cel mai mult în perioadele în care oraşul a 
găzduit garnizoane romane, precum sub Flavii, în a doua parte a domniei lui 
Marcus Aurelius şi în vremea lui Commodus. În primele decenii ale veacului III, 
monedele provinciale de la Tomis, de o mare varietate, provin în special din 
Moesia Inferior, cu o dominare autoritară a emisiunilor tomitane, o altă parte 
venind dinspre sud, din oraşele Thraciei, Bithynia şi Egipt. Piesele provinciale 
mărunte „cu stindarde legionare” bătute la Nicaea pătrund la Tomis în număr mare 
sub domnia lui Severus Alexander sau în anii imediat următori, situaţie constatată 
şi în Dacia şi în sud-vestul Dobrogei, nu şi în partea nordică a teritoriului  
istro-pontic, unde predomină cele de la primii Severi şi din perioada post Maximin. 
Monedele Alexandriei constituie o prezenţă obişnuită la Tomis în perioada romană, 
ceea ce nu se întâmplă în alte oraşe de pe coastă. Dintre monedele provinciale, 
rarităţi în zona Dunării de jos şi chiar în colecţiile numismatice constituie 
emisiunile din Thessalonic pentru Tiberius Caesar, Anchialos pentru Antoninus 
Pius, Iuliopolis (Bithynia) pentru Maximus Caesar şi Bizya pentru Filip II Caesar, 
ca să ne rezumăm numai la apariţiile mai „exotice”. Un progres substanţial în 
cunoaşterea producţiei monetare a Tomisului îl constituie catalogarea a 69 ex. din 
perioada romană, cu reprezentarea în premieră în descoperirile de la Constanţa a 
monedelor de la Augustus, Nero sau cu efigia Iuliei Mamaea, dosarul emisiunilor 
pseudo-autonome fiind şi el îmbogăţit cu peste 60 % (19 ex. adăugate celor 11 
cunoscute anterior). După mijlocul sec. III, ultimele emisiuni provinciale care 
pătrund alături de noul nominal roman de argint sunt emisiunile atelierului 
alexandrin, care emite până în vremea Tetrarhiei. Pentru perioada invaziei 
populaţiilor nordice în Peninsula Balcanică, în care au fost afectate considerabil şi 
oraşele Moesiei Inferior, descoperirile monetare atestă că eventualele distrugeri 
suferite de Tomis s-au petrecut sensibil mai târziu decât la Histria, pe piaţa acesteia 
din urmă monedele de la Valerian şi Gallienus având o pondere însemnată, pe când 
la Tomis acestea sunt sporadice (chiar în condiţiile prezenţei acestui numerar 
devalorizat în cantităţi enorme pe pieţele Imperiului), o revenire a circulaţiei 
monetare normale petrecându-se aici începând de la Claudius II sau chiar Aurelian. 
Antoninianul reformat în 274–275 este bine reprezentat la Tomis, de asemenea şi 
speciile monetare de bronz argintat introduse de Diocletian. Lotul de 50 de monede 
din a doua jumătate a sec. III, de la Trebonianus Gallus până la emisiunile 
antereformă de la Diocletian şi Maximin, suplimentează sensibil evidenţa 
anterioară, mai ales pentru domniile lui Aurelian şi Probus, reprezentate de cel mai 
mare număr de exemplare. Un fenomen specific cu precădere sec. II–III este 
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prezenţa în circulaţie, alături de cunoscutele monede din argint placate sau 
subaerate, a imitaţiilor bătute sau turnate în bronz după diverse prototipuri din 
epocă, adesea de metal preţios. În total, eşantionul Tomis conţine zece asemenea 
imitaţii, iar dacă adăugăm cele 25 de monede turnate semnalate la Histria şi luăm 
în calcul că, în studiile mai vechi, astfel de exemplare au fost frecvent trecute cu 
vederea, fiind uneori greu de deosebit de cele foarte uzate, putem accepta că 
vehicularea în circulaţie a acestor piese mărunte, în momentele de penurie de 
numerar mărunt, era obişnuită în toată Dobrogea, inclusiv în zona costieră, 
completând astfel constatările recente cu privire la detectarea lor în cantităţi 
considerabile în partea de sud-vest a teritoriului istro-pontic. 

Chiar dacă istoria monetară a Tomisului în calitate de centru emitent ia sfârşit în 
vremea împăratului Filip Arabul, pe piaţa locală continuă să circule emisiunile romane 
imperiale şi apoi proto-bizantine, fiind prezent şi fenomenul imitativ destinat 
contracarării perioadelor de criză în aprovizionarea cu numerar mărunt, circulaţia 
monedei continuând atâta timp cât a existat aici o locuire de tip urban. 

A treia perioadă de circulaţie monetară studiată (cap. VI) se suprapune 
epocii Imperiului roman târziu, din vremea Tetrarhiei până la reforma monedei de 
bronz introdusă de Anastasius la sfârşitul sec. V, care marchează trecerea la 
sistemul monetar bizantin timpuriu. Pe parcursul sec. IV nummus-ul constantinian, 
cu diferitele sale stadii de depreciere şi scurte etape de redresare, este prezent în 
capitala Scythiei Minor în cantităţi apreciabile, cu apogeul intrărilor de numerar 
curent în intervalele 330–336 şi mai ales 364–378, acest vârf fiind urmat de cea 
mai accentuată cădere a indicatorilor de circulaţie, în anii 378–383. La începutul 
veacului V un probabil asediu hunic asupra Tomisului este relevat de aflarea unui 
tezaur monetar într-un cartier intra muros, după toate aparenţele incendiat. Urmare 
a slăbirii autorităţii Imperiului răsăritean la Dunărea de Jos în condiţiile prezenţei 
hunilor în Balcani, pătrunderea monedei de bronz curente în Scythia Minor se face 
cu tot mai multă dificultate, coeficienţii circulaţiei monetare scăzând drastic în cea 
de-a doua parte a domniei lui Theodosius II, pentru ca în ultima jumătate a sec. V 
să se producă practic prăbuşirea acesteia, la Tomis moneda nouă mai pătrunzând 
doar într-o cantitate simbolică. Numerarul din această perioadă deţine ponderea cea 
mai mare în catalogul monedelor de la IA (660 ex.), în mare parte menţionate 
preliminar de Radu Ocheşeanu, dar editate acum exhaustiv, cu date complete, o 
referire specială meritând lotul de 179 de monede din perioada 364–378, 
reprezentând peste 65 % din totalul pieselor cunoscute pentru acest interval la 
Tomis. Dintre acestea, cele mai multe piese provenind din atelierele de la Siscia şi 
Thessalonic, ne-au prilejuit o serie de consideraţii cronologice şi completarea 
înserierilor propuse pentru emisiunile acestor monetării de Vera Lányi şi Miloje R. 
Vasić. La nivelul sec. IV, alături de alte fenomene specifice perioadelor de criză 
monetară menţionate mai jos, am constatat existenţa surfrapărilor chiar şi la 
numerarul mărunt, în trei cazuri acestea fiind atestate în eşantionul nostru: tipul 
Spes Reipublice (358–361) peste tipul Gloria Exercitus 1 st. (336–341); tipul 
Securitas Reipublicae (364–378) peste tipul Fel Temp Reparatio – FH (354–358) 
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şi, respectiv, tipul Virtus Exerciti 2 (395–402) peste tipul Salus Reipublicae 2 
(383–395), ultimul indicând şi un alt fenomen: utilizarea de flanuri mai mici pentru 
monede de nominal superior (în cazul de faţă un AE 3 bătut peste un AE 4), în 
scopul economisirii metalului. Deşi materialul prezentat aici include şi monede de 
argint, iar eşantionul general Tomis conţine şi câteva piese din aur, datele statistice 
de bază în privinţa dinamicii monetare pe o perioadă determinată sunt furnizate de 
numerarul din metal comun, uneori fără valoare intrinsecă, dar cu valoare garantată 
de autoritatea emitentă, ceea ce explică prelungirea duratei de circulaţie prin 
contramarcare sau reutilizarea în perioade de criză a unor piese deteriorate, de mult 
timp ieşite din uz. Pentru sec. V este bine atestat şi fenomenul acceptării în 
circulaţie, ca mărunţiş, unor piese mici de bronz sau plumb, neştanţate sau 
imprimate pe o singură parte, alături de refolosirea unor exemplare mai vechi 
diminuate prin tăiere.  

Ultima perioadă avută în vedere (cap. VII) este cuprinsă între anul 498 şi 
mijlocul celui de-al doilea deceniu al sec. VII. Reformele lui Anastasius şi perioada 
reconstrucţiei iustiniene au adus o nouă perioadă de înflorire economică teritoriului 
istro-pontic, reflectată şi numismatic, Tomisul continuând să fie sediul 
administrativ şi economic al provinciei. Din această poziţie, mai marea siguranţă 
oferită pieţei monetare este relevantă cu deosebire în contextul atacurilor avaro-
slave de sub domnia lui Mauriciu Tiberiu, ale cărui monede sunt reprezentate aici 
în succesiune cronologică aproape neîntreruptă, spre deosebire de majoritatea 
oraşelor dobrogene. Circulaţia monetară se menţine în limite normale până în 
primii ani ai domniei lui Heraclius, când limes-ul dunărean se prăbuşeşte şi 
împreună cu el controlul Imperiului asupra Peninsulei Balcanice, pe care o va 
recuceri cu greu în veacurile următoare. Viaţa urbană din Dobrogea dispare pentru 
o perioadă îndelungată, singurele contacte sporadice păstrându-se cu Imperiul doar 
pe cale maritimă, oraşele de pe coastă, şi ele în curs de ruralizare. La Tomis este de 
presupus menţinerea pentru o vreme a unui relativ control bizantin cu ajutorul 
flotei, ca bază navală în Pont. Rarele emisiuni de la Constans II sau Constantin IV 
descoperite aici sunt însă departe de a reprezenta o circulaţie monetară  
propriu-zisă, iar simbolicele pătrunderi de monede în sec. VIII sunt de natură a 
indica exclusiv deplasările oamenilor. Cele 60 de monede din perioada bizantină 
timpurie au adus, de asemenea, câteva noutăţi, între care editarea a patru piese mici 
(nummia) cu monogramă de la Anastasius, ce s-au adăugat unicului exemplar 
publicat anterior, atestarea la Tomis şi în Dobrogea a nominalului de 33 nummia pe 
o emisiune din Alexandria de la Iustinian I şi înregistrarea unei a doua imitaţii de 
10 nummia emise sub acest împărat de un atelier italic. 

Cap. X, rezervat concluziilor, este secondat de secţiunile conţinând listele 
alfabetice ale cataloagelor numismatice de referinţă şi lucrărilor de bibliografie 
generală utilizate, însoţite de o listă de abrevieri (cap. IX–X).  

Cap. XI este reprezentat de mai sus menţionatul Catalog, structurat în şase 
subcapitole, ce descrie 982 de piese izolate de la Constanţa aflate în colecţia IA, în 
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care informaţiile de ordin numismatic sunt însoţite de către o scurtă menţiune a 
provenienţei şi a numărului de inventar.  

Pentru o statistică cât mai completă a difuziunii emisiunilor tomitane pe 
teritoriul României şi în alte zone din bazinele pontic şi mediteranean, am 
adăugat ca anexe (cap. XII, cu şapte secţiuni), în afara Repertoriilor 
descoperirilor monetare izolate descoperite la Tomis şi Histria deja menţionate 
(XII.4 şi XII.6), alte cinci evidenţe statistice: două referitoare la tezaurele 
monetare din cele două situri (XII.5 şi XII.7), o alta la descoperirile de monede 
bătute la Tomis, incluzând situaţia monedelor de metal preţios de tip elenistic – 
stateri şi tetradrahme – descoperite izolat şi în tezaure (XII.1), un bilanţ al 
monedelor tomitane aflate în componenţa unor tezaure (XII.2), respectiv lista 
tuturor monedelor tomitane, cu altă provenienţă decât Constanţa, aflate în 
colecţia Institutului de Arheologie, în mare parte inedite (XII.3). 
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